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раз вој срп ске умет но сти у 
два де се том ве ку у ме ди ју кла сич не 
шта фе лај не сли ке и скулп ту ре, 
из ве де не у ма те ри ја ли ма по зна тим 
у тра ди ци о нал ном скулп тор ском 
из ра зу. 

Жи вот и ства ра ла штво 
На де жде Пе тро вић (Ча чак, 
1873–Ва ље во, 1915) ско ро иде ал но
сим бо ли шу вред но сти и мо гућ но сти
срп ске умет но сти. У мин хен ском 
пе ри о ду је са гле да ла нај ви ше 
об ли ке европ ског илу зи о ни стич ког
сли кар ства али и са вре ме на 

Збир ку Умет нич ке га ле ри је 
„На де жда Пе тро вић“ из 
Чач ка чи ни хи ља ду и три

сто ти не екс по на та. Од раз су 
аутен тич не ли ков не до ку мен та ци је
о про гра ми ма и из ло жба ма ко је је 
га ле ри ја ор га ни зо ва ла. Из ло жбе на 
де лат ност то ком про те клих пе де сет
го ди на до ве ла је до мно гих от ку па

и по кло на ауто ра па је фор ми ра на 
јед на од нај бо љих и нај ве ћих 
до ма ћих умет нич ких збир ки, 
му зе о ло шки по де ље на у те мат ске 
це ли не. 

Узо ри епо хе
Из „Збир ке На де жда и 

са вре ме ни ци“ и „Ју го сло вен ска
умет ност дру ге по ло ви не 20. ве ка“ у
Ве ли кој га ле ри ји До ма Вој ске Ср би је 
пред ста вљен је из бор од че тр де сет
сли ка и осам скулп ту ра. У фон ду 
Га ле ри је су и збир ке „Са вре ме на
умет ност“, „Спо мен збир ка Бо ги ћа
Ри си мо ви ћа Ри си ма“, „Ле гат 
по ро ди це Бо жи да ра Про да но ви ћа“ и
„Збир ка ка ри ка ту ра Пје ра 
Кри жа ни ћа“. Ра до ви иза бра ни за 
бе о град ску из ло жбу при ка зу ју 
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жи вот не 
тра ге ди је, лич не
дра ме, кри зе и
умет нич ка 
ис ку ше ња, али су
упр кос суд би ни
сли ка ли ве дро и
оп ти ми стич но
као ни ко пре њих.
С пра вом се о тој
ге не ра ци ји го во -
ри као о 
хе рој ској. Ле по -
са ва Ст. Па вло -
вић (1906–2003),

по след њи из да нак
ге не ра ци је срп ских им пре си о ни ста,
и по је ди ни мо дер ни умет ни ци као
Ми лан Бе са ра бић, ства ра лач ки 
де лу ју у вре ме ну по сле пост мо дер не,
у пе ри о ду 
пост кон цеп ту ал не умет но сти, ви деа
и пер фор ман са. Њи хо во 
по ја вљи ва ње ни је са мо естет ске већ
и етич ке при ро де – они су узо ри из
не ке дру ге епо хе, раз до бља 
дру га чи је за сно ва них вред но сти. 

Но ве пер спек ти ве
Срп ску умет ност у про шлом 

ве ку обе ле жио је ути цај Па ри за па
су при пад ни ци За дар ске и 
Де цем бар ске гру пе и њи ма срод ни у 
за пад ним ли ков ним цен три ма 
про у ча ва ли ак ту ел не по ја ве. Ми ћа
По по вић, Ве ра Бо жи ко вић По по вић,
Ра до мир Дам ња но вић Дам њан, 
Ми лан Ци ле Ма рин ко вић и 
Сло бо дан Трај ко вић су у Ми ла ну,
Па ри зу и Њу јор ку на ста ви ли одав но
за по че ту за пад ну аван ту ру на ше
умет но сти. Вред но сти ко је су до не ли
За па ду би ле су пре по зна те и 
при хва ће не, а нај ве ћим де лом 
по ти чу с на шег тла, мо гу се уочи ти
ути ца ји ис точ но пра во слав не 
тра ди ци је фре ско пи са и ико но пи са, 
мо дер ни зма ко ји се тра жио и у ду ху
ви зан тиј ске есте ти ке ап стракт ног. 

Ми хај лу Пе тро ву, Пе тру
Лу бар ди, Пре дра гу Пе ђи 
Ми ло са вље ви ћу, Љу би ци Цу ци 
Со кић, Мар ку Че ле бо но ви ћу, 
про фе со ри ма и умет ни ци ма ро ђе ним
по сле 1900, пре ба ци ва но је, као и
њи хо вим прет ход ни ци ма, да су 
су ви ше под ино стра ним ути ца јем, а
за пад ни струч ња ци су у њи хо вим 
де ли ма са свим су прот но пре по зна ли

бал кан ску ша ро ли кост, осе ћај ност и
из ра жај ност.

Сто ја ну Ће ли ћу, Бо жи да ру 
Про да но ви ћу, Зо ра ну Пе тро ви ћу и
Ма ри ји Дра гој ло вић, про фе со ри ма
Ли ков не ака де ми је из Бе о гра да, 
ус пе ло је да срп ску (пост)мо дер ну
умет ност осло бо де за пад не, 
трен дов ске хи по те ке али и ве за но сти
за на ци о нал не ко ре не, тра ди циј ски
схва ће ну фи гу ра ци ју, па од 
ге не ра ци је ро ђе не око 1920. 
за по чи ње ли ков но е стет ско 
оса мо ста љи ва ње.

Са свим дру га чи ји вид 
мо дер ни зма и по све дру ги тип 
ду хов но сти уне ли су у на шу и 
европ ску умет ност сли ка ри из гру пе 
Ме ди ја ла ро ђе ни око 1930. го ди не.
Обра тив ши се се вер њач кој 
умет но сти го ти ке и ра не ре не сан се,
а не ме ди те ран ском ан тич ком и 
ви зан тиј ском на сле ђу, при пад ни ци
тог по кре та де ло ва ли су 
ан ти мо дер ни стич ки, од ба цив ши  
те ко ви не ак ту ел не умет но сти. 

Њи хо ва кон тра ре во лу ци о нар ност
ни је ана хро на. На ста вља ју ћи 
та мо где су ста ли над ре а ли сти 
из ме ђу два свет ска ра та, 
вол шеб ни ци ме ди јал не шко ле 
отво ри ли су умет но сти но ве 
пер спек ти ве. Вла ди мир Ве лич ко вић
је по стао свет ски сла ван сли кар, 
ака де мик и про фе сор, а Ми ло ван 
Ви дак, чу де сно хра бар бом баш из
Дру гог свет ског ра та, је ди ни наш
умет ник ко ји је нај бо ља де ла сли као
че ти ри го ди не, остао је ма ње по знат. 

Не мо же се ре ћи да бо ра вак и
рад у Па ри зу и у оста лим 
ме тро по ла ма не у мит но до но си успех,
број ни су при ме ри ко ји не по твр ђу ју
ту те зу, као што је те шко ус пе ти и на
зах тев ној бе о град ској сце ни. Ци ни ци
ка жу да на ши умет ни ци ни су ни 
мо ра ли да од ла зе у ино стран ство јер
су та мо на ста ви ли да сли ка ју исто
она ко ако не и ло ши је не го у 
бе о град ском пе ри о ду. 

Из ло жба из збир ке Умет нич ке га -
ле ри је „На де жда Пе тро вић“ 
по твр ђу је чи ње ни цу по себ не вр сте   –
срп ска (пост)мо дер ни стич ка, 
аван гард на, ре а ли стич ка и 
фан та стич на ли ков на сце на је сте 
ме ђу нај ма њим и нај вред ни јим у 
све ту, а ли ков ни до при нос свет ској 
ба шти ни ве ро ват но зна чај ни ји од свих
оста лих у на ци о нал ној кул ту ри. ƒ

кре та ња. На из ло жби пра ти мо њен
ли ков ни пут од ко пи ја Ан то а на ван
Дај ка, ка ква је у му зеј ском то ну 
из ве де на сли ка „Су за на и стар ци“, 
јед на од мно го број них ста ро за вет них
пред ста ва (пре 1900. го ди не), до
крај ње екс пре сив ног „Мо ра“ (око
1910), ко је ће је с оста лим сли ка ма
тог ти па озна чи ти као ро до на чел ни -
цу срп ске мо дер не умет но сти. 

Упо ре ђи ва ње исто риј ског и 
са вре ме ног сли кар ства обе ле жи ло је
и на ше мин хен ске али и пра шке, 
кра ков ске и па ри ске ђа ке. 
Сли кар кин мин хен ски и па ри ски 
пе ри од озна ча ва ју оп шти пра вац
кре та ња срп ске умет но сти. Осим 
бо ра ва ка у ино стран ству, 
би о гра фи је умет ни ка про шлог ве ка
обе ле жа ва и срп ска фа за у ко јој 
до ла зи до из ра жа ја сми ри ва ње, 
сре ђи ва ње и про чи шће ње ути са ка из
свет ских ме тро по ла али и ути цај 
ти пич но на ше, ис точ но е вроп ске 
бал кан ске тра ди ци је. 

Сли чан је био жи вот ни и 
ства ра лач ки пут умет ни ка 
пред ста вље них на из ло жби – Бе те 
Ву ка но вић, Ви до са ве Ко ва че вић, 
Ни ко ле Бе ше ви ћа, Жи во ра да 
На ста си је ви ћа, Ва се По мо ри шца, 
Ми о дра га Пе тро ви ћа, Ива на 
Ра до ви ћа, Бо ри во ја Сте ва но ви ћа, 
Са ве Шу ма но ви ћа, Ми ла на 
Ко њо ви ћа, Ива на Та ба ко ви ћа и 
Ри ста Сти јо ви ћа, при пад ни ка слав не
ге не ра ци је ро ђе не у по след њим 
де це ни ја ма де вет на е стог ве ка. Би ло
им је су ђе но да про ђу ужас 
бал кан ских и свет ских ра то ва, да 
спо зна ју естет ски слом иде а ла из 
про шлих вре ме на, про паст 
тра ди ци о нал них ли ков них вред но сти и
успон аван гар де. 

Про жи ве ли су нај ду бље 


